
Stadtrat Hansestadt Gardelegen                                             13.12.2018 

      Ku 

 

 ... 

Niederschrift 34. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 

 

 Sitzungstermin: Montag, 29.10.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:16 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaus, Rathaussaal, 39638 Hansestadt 

Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Zepig  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Peter Kapahnke  
Herr Andreas Brendtner  
Herr Thorsten Bombach  
Herr Klaus Fehse  
Herr Andreas Finger  
Herr Jörg Gebur  
Frau Gudrun Gerecke  
Herr Christian Glatz  
Herr Otto Grothe  
Herr Reinhard Hapke  
Frau Sandra Hietel  
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Andreas Höppner  
Herr Dirk Kuke  
Herr Matthias Lübke  
Herr Nico Macht  
Herr Jörg Marten  
Herr Frank Roßband  
Herr Steffen Rötz  
Herr Ulrich Scheffler  
Herr Oliver Stegert  
Herr Norbert Tendler  
Herr Walter Thürer  
Frau Hannelore von Baehr  
Herr Peter Wiechmann  
Herr Gustav Wienecke  
Frau Viola Winkelmann  
Herr Rüdiger Wolf  
Herr Rudi Wolski  
Ortsbürgermeister:  

Herr Torsten Mekelberger  
Herr Siegfried Jordan  
Verwaltung:  
Herr Bucklitsch, MA Bäder + Sportstätten  
Frau Dietrich-Beckers, SGL Zentrale Dienste + 
Finanzen  

 

Frau Matthies, FDL Sicherheit und Ordnung   
Presse:  
Frau Ahlfeld, Redaktion Volksstimme  bis Ende öff. Teil/ 19.13 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19.13 Uhr 
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Abwesend: 
Herr Sieghard Dutz entschuldigt 
Herr Thomas Genz entschuldigt 
Frau Margot Göbel entschuldigt 
Frau Regina Lessing entschuldigt 
Herr Ralf Linow entschuldigt 
Frau Petra Müller entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 33. Sitzung des Stadtrates am 17.09.2018 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Schenkenhorst in das Ehrenbeamten-

verhältnis auf Zeit 
Vorlage: 378/34/18 

7 Entwurf - Aufhebung des Bebauungsplanes " Windfeld Bullenbusch" im Ortsteil Sichau 
Vorlage: 379/34/18 

8 Sitzungstermine des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen für das Jahr 2019 
Vorlage: 377/34/18 

9 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung fest. Als fehlende Mitglieder des Stadtrates stellt er die Stadträte 
Dutz, Genz, Göbel, Lessing, Linow und Müller  fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 30 Stadträten und der Bürgermeisterin 
gegeben.  
 

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, informiert, dass Änderungsanträge zum 
öffentlichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen.  
 

 Der Stadtratsvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
 
Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      31                  
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:      0      



 3 

 
 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 33. Sitzung des Stadtrates am 17.09.2018 
  

Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, stellt fest, dass schriftliche Einwendun-
gen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 33. Sitzung des Stadtrates am 
17.09.2018 nicht vorliegen.   
 

 Der Stadtratsvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen.  
 
Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen 
Teil der Niederschrift über die 33. Sitzung des Stadtrates am 17.09.2018. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      28                  
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:      3      
 

 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
  

Die Bürgermeisterin informiert über Folgendes: 
 
- Der Bildungsminister werde im Rahmen des Gardelehrer Projektes am morgigen Tag mit 
einer Abordnung von Studenten in die Einheitsgemeinde kommen, um 3 Schulen zu besu-
chen, den Gardelehrer Stipendiaten ihre Zuwendungsbescheide zu überreichen und eine 
gemeinsame Pressekonferenz im Rathaussaal zu geben. 
 
- Bei den Kommunalwahlen sei es bisher so, dass die Einheitsgemeinde einen Wahlbe-
reich/Wahlbezirk bilde. Sie fragt, ob das so beibehalten werden solle. Es widerspricht nie-
mand. 
 
- Im vorletzten Hauptausschuss sei es um die Besetzung eines Vertreters für die Regionale 
Planungsgemeinschaft für den Zeitraum bis Mai 2019 gegangen. Dafür sei in der Dienstbe-
ratung der Bürgermeister Heiko Gabriel von der Einheitsgemeinde Kalbe/Milde vorgeschla-
gen worden. Dieser arbeite bei der Landgesellschaft Niedersachsen. Sie schlage vor, die-
sen Vorschlag zu unterstützen. Dem wird nicht widersprochen.  
 

 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, erklärt, dass nun Einwohner nach An-
gabe ihres Namens und der Anschrift die Möglichkeit haben, eine Frage und zwei Zusatz-
fragen, die sich auf den Gegenstand der ersten Frage beziehen, zu stellen. Zugelassen 
seien nur Fragen von allgemeinem Interesse, die in die Zuständigkeit der Stadt fallen. Ange-
legenheiten der Tagesordnung können nicht Gegenstand der Einwohnerfragestunde sein.  
 
Der Stadtratsvorsitzende stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde 
nicht vorliegen.  
 

 TOP 6 Berufung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Schenkenhorst in das Ehrenbeamtenver-
hältnis auf Zeit 
Vorlage: 378/34/18 

  
Die Bürgermeisterin informiert über das Beratungsergebnis: 

- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
 
Das Ehrenbeamtenverhältnis ist für die Dauer von 6 Jahren bestimmt und endet mit dem 
Ausscheiden aus den dafür bestimmten Funktionen. 
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Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Berufung des Ortswehr-
leiters der Ortsfeuerwehr Schenkenhorst, Herrn Gunnar Sethge, in das Ehrenbeamtenver-
hältnis auf Zeit. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        31  
Nein-Stimmen:      0  
Enthaltungen:        0 
 
Die Bürgermeisterin bittet Herrn Gunnar Sethge zur Vereidigung nach vorn und ernennt ihn 
im Namen der Hansestadt Gardelegen unter Berufung in das Beamtenverhältnis auf Zeit als 
Ehrenbeamter mit Wirkung vom 29.10.2018 für die Dauer von 6 Jahren zum Ortswehrleiter 
der Ortschaft Schenkenhorst. 
 
Herr Gunnar Sethge leistet den Diensteid durch Erheben der rechten Hand: 
"Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das Grund-
gesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt 
zu wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und meine 
Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen." 
 
Die Verpflichtung beinhaltet 
- das Merkblatt 
- den Auszug aus dem § 51 Beamtengesetz Sachsen-Anhalt zur Schweigepflicht 
- die Erläuterungen zur Verfassungstreue sowie 
- Auszüge aus dem Beamtenstatusgesetz. 
 
Die genannten Auszüge liegen Herrn Sethge vor. 
 
Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, und die Bürgermeisterin, Frau Zepig, gratulie-
ren und überreichen die Ernennungsurkunde und den Blumenstrauß.   

  
 TOP 7 Entwurf - Aufhebung des Bebauungsplanes " Windfeld Bullenbusch" im Ortsteil Sichau 

Vorlage: 379/34/18 
  

Beratungsergebnisse: 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Sichau (17.10.2018) – Anhörung (abgelehnt 1 Ja; 3 

Nein)  
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss – Zustimmung (7 Ja)  
- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja) mit dem Hinweis an den Ortschaftsrat der 

Ortschaft Sichau bis zur Sitzung des Stadtrates am 29.10.2018 eine Stellungnahme 
abzugeben. 

 
Die Bürgermeisterin erklärt, dass alle Ortschaftsratsmitglieder von Sichau angeschrieben 
und um Stellungnahme gebeten worden seien, warum die Beschlussvorlage abgelehnt wor-
den sei. Es habe aber keiner reagiert. 
Sie verliest den Aktenvermerk der Kollegin des Fachbereiches Baudienstleistungen, Frau 
Peist (Anlage).  
 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat beschließt mit Stimmenmehrheit den Entwurf zur Aufhebung der Satzung zum 
Bebauungsplan „Windfeld-Bullenbusch“ mit den Punkten 1 bis 3 des Beschlussvorschlages. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        30  
Nein-Stimmen:     0  
Enthaltungen:       1   
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 TOP 8 Sitzungstermine des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen für das Jahr 2019 
Vorlage: 377/34/18 

  
Beratungsergebnisse: 

- Hauptausschuss – Zustimmung (9 Ja) 
 
Die Beschlussvorlage wird ohne Diskussion abgestimmt. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen bestätigt einstimmig die in der Anlage beigefügten 
Sitzungstermine des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen für das Jahr 2019. 
 
Seinen Ausschüssen und den Ortschaftsräten empfiehlt er, die Termine der Sitzungen des 
Stadtrates und die zur Information übereichten Sitzungstermine des Hauptausschusses bei 
ihrer Terminplanung zu berücksichtigen und zeitlich entsprechend einzuordnen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        31  
Nein-Stimmen:      0  
Enthaltungen:        0   
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt keine Anfragen oder Anregungen. 
 

  
 
 

   
 
 

     
Sitzungsleiter:      Protokollführerin:    
 
 
 
Kai-Michael Neubüser                  Nadine Kuhle    
Vorsitzender des Stadtrates  
der Hansestadt Gardelegen 
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